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Розглянуто основні теоретичні та практичні аспек-
ти проектування бази даних про протестний рух селян 
в українських землях другої половини XVI – першої 
половини XVII ст. В результаті аналізу матеріалів опу-
блікованої збірки документів з’ясовано типову струк-
туру записів про акти непокори, виявлено основні типи 
сутностей. Зв’язки між таблицями типів сутностей 
описані відношеннями типу «один до багатьох», що 
забезпечило врахування варіативності даних про се-
лянські протестні дії. Наповнення БД записами даних 

формує інформаційно упорядковану основу для по-
дальших конкретно-історичних досліджень демогра-
фічних і міграційних процесів, структури протестного 
руху селян, динаміку акцій, співвідношення особистіс-
ного (суб’єктивного) та громадського (об’єктивного) 
чинників наростання суспільного напруження та ін.

Ключові слова: акти непокори, селянські протести, 
історичне джерело, історичне дослідження, інформа-
ційні технології, база даних, проектування, ER-діаг- 
рама.

Комплекс архівних та опублікованих доку-
ментів другої половини XVI – першої половини 
XVII ст. містить цінний фактичний матеріал щодо 
форм та інтенсивності селянських акцій протесту 
в хронологічному порядку. Довідкова інформація 
з цього питання міститься у збірці документів і 
матеріалів «Селянський рух на Україні. 1569–
1647 рр.» [26]. Ця збірка містить реєстр із 1700 

пунктів документально зафіксованих актів непо-
кори селянства в українських землях у зазначений 
період. У кожному записі наявна інформація про 
дату (точну або інтервальну) події, форму непо-
кори, підданство та кількість учасників акції, те-
риторіальна локалізація походження та місце дії 
селян, вихідні дані джерела інформації. Побіжний 
візуальний огляд записів дає уявлення про те, що 
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aspects of designing of the database about the protest 
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of the material documents published collection found 
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більшість акцій полягала в банальній втечі селян-
ських родин із маєтків одного власника до маєтків 
іншого власника. Такий масив даних може дати 
уявлення про динаміку, дистанції та напрямки 
міграцій селянства за майже століття. Виявити й 
проаналізувати таку мережу переміщень населен-
ня традиційними засобами та методами історич-
ної науки вкрай складно. Перспективним вида-
ється розроблення релятивної бази даних (БД), в 
якій всі випадки непокори будуть відображені як 
динамічна інформаційна модель.

Метою даної статті є висвітлення основних ас-
пектів проектування бази даних на основі вторин-
ного історичного джерела зі слабко структурова-
ною інформацією.

Застосування технологій баз даних в історич-
них дослідженнях є один із напрямів історичної 
інформатики. У цій сфері вже нагромаджено 
певний досвід теоретичного осмислення й прак-
тичної реалізації таких технологій. Ще в 1994 р. 
І. М. Гарскова опублікувала спеціальну синте-
тичну працю «Бази та банки даних в історичних 
дослідженнях», в якій висвітлено досвід і пер-
спективи застосування цих інформаційних сис-
тем для історичної науки [10]. У той час на по-
страдянському просторі історики робили перші 
кроки в опануванні технологіями БД, тоді як у 
розвинутому світі мікрокомп’ютерна революція 
вже відбулася й фахівці наукових центрів, на-
приклад Німеччини [15; 16] чи Норвегії [6], опі-
кувалися розробленням питань адаптації діяльно-
сті істориків до роботи з джерело-орінтованими 
інформаційними системами, побудованими на 
основах вільного тексту та штучного інтелекту. 
Проектування баз даних попервах одержувало й 
скептичні оцінки [14]. Перший досвід створення 
БД ґрунтувався на добре структурованих масових 
джерелах. Як основу для інформаційного напов-
нення БД використовували бюджетні описи [1] та 
матеріали вибіркових переписів [23] селянських 
господарств, метричні книги [28; 29; 32], списки 
робітників підприємств [2; 11; 12], репресованих 
і політв’язнів [20–22; 24; 27], присяжних повіре-
них [4], документів Агентурного відділу Москов-
ського охоронного відділку [5], біобібліографічні 
дані періодики [13], археологічні артефакти [17] 
та ін. Але більшість історичних джерел мають 
відносно вільну від сталої структури організацію 
інформації. Йдеться насамперед про вербаль-
ні джерела. Вже в новому тисячолітті історики 
розробили апробований інструментарій розміт-
ки текстових джерел і формування на їх основі 
повнотекстових БД [3; 7; 8; 13; 18; 25]. БД – суть 
основа комп’ютеризованих інформаційних сис-
тем, які надають історику можливості автоматизо-
ваного пошуку релевантної інформації та аналізу  
даних [19].

Проектування бази даних зазвичай здій-
снюють в кілька етапів: передпроектного, кон-
цептуальних інфологічного, даталогічного  
та фізичного.

На передпроектному етапі вивчають проблем-
ну сферу, виявляючи основні компоненти інфор-
маційного забезпечення та інформаційної логіс-
тики, а також оцінюють доцільність розроблення 
інформаційної системи. Власне причини проекту-
вання БД вже були пояснені. Головним завданням 
є формалізація слабко структурованої інформації 
джерел(а) відповідно до вимог/принципів техно-
логій релятивних баз даних.

Концептуальне інфологічне (інформаційно-ло-
гічне) проектування БД полягає у формальному 
поданні проблемної сфери у вигляді її загальної 
логічної структури. Проблемною сферою може 
виступати певний пізнавальний простір історика 
як дослідника. Відомі два напрями проектування 
БД – низхідний (метод формулювання та аналізу 
сутностей) та висхідний (метод синтезу атрибу-
тів). Проектування БД методом формулювання 
та аналізу сутностей зазвичай реалізують у два 
етапи: ідентифікація і моделювання фрагмен-
тів інформаційних структур у вигляді локальних 
ER-діаграм; інтеграція локальних моделей в за-
гальну ER-діаграму.

Власне ER-діаграми можна будувати вда-
ючися до різних графічних нотацій [31]. Най-
більшого застосування набула нотація [30] 
Пітера Ченя (Peter Chen) [33]. Абревіатура 
ER походить від англ. Entity-Relationship (сут-
ність-відношення). В ER-діаграмі відобража-
ють певні об’єкти реєстрації, які називають 
типами сутностей (ТС), та інформаційні вза-
ємодії (відношення) між ними. Тип сутності 
відображають прямокутником, в який впису-
ють його назву іменником у називному відмін-
ку однини, наприклад «Особа», «Маєтність» 
та ін. Кожен ТС описують набором атрибутів 
(ознак, властивостей, параметрів), що в ER-ді-
аграмі відображають овалами, в які вписують 
назви атрибутів зазвичай іменниками називно-
го відмінку однини. Овали атрибутів поєдну-
ють простими лініями з прямокутником від-
повідного типу сутності. Кожен тип сутності 
обов’язково має атрибут, з яким кожен кон-
кретний його елемент (об’єкт проблемної сфе-
ри) однозначно ідентифікують, відрізняючи їх 
від інших. Такий атрибут називають первин-
ним ключем. Його можна призначити взявши 
певний реальний атрибут типу сутності (на-
приклад атрибут «Прізвище» для типу сутнос-
ті «Особа») або створивши додатковий штуч-
ний (наприклад код з літер і цифр). У нотації 
П. Ченя ключовий атрибут позначають назвою 
з підкресленням в овалі (рис. 1).
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Відношення між типами сутностей відобра-
жають ромбом із вписаним віддієслівним імен-
ником називного відмінку однини, наприклад 
«Зберігання», «Володіння» та ін. Розрізняють 
відношення трьох типів: «один до одного» (1:1), 
«один до багатьох» (1:N) та «багато до бага-
тьох» (N:N). Відношення 1:1 означає, що кож-
ному елементу одного типу сутності відповідає 
один і тільки один елемент іншого ТС. За приклад 
такого відношення може правити гіпотетичний 
випадок, якби кожен шляхтич володів лише од-
ним маєтком. Позначають таке відношення спря-
мованою лінією (двосторонньою «одинарною» 
стрілкою “<––>”). Відношення 1:N означає, що 
кожному елементу одного типу сутності може 
відповідати певна множина іншого ТС. Як при-
клад можна навести ситуацію, коли кожен шлях-
тич може мати у власності декілька маєтків. Ві-
дображають таке відношення односторонньою 
«подвійною» стрілкою “<––>>”. Відношення N:N 
означає, що кожному елементу одного типу сут-
ності може відповідати декілька елементів іншо-
го ТС, і навпаки, кожному елементу другого типу 
сутності може відповідати ряд елементів першого 
ТС. Практично це означає, що кожен шляхтич міг 
володіти низкою маєтків, водночас кожен маєток 
міг перебувати в частинному володінні декількох 
шляхтичів. Такі відношення позначають двосто-
ронньою «подвійною» стрілкою “<<––>>”. Як і 
типи сутності відношення N:N можуть мати так 
звані атрибути перетину. У разі володінь маєтка-
ми таким атрибутом відношення може бути дата 
документа, що вказує на право власності.

Вивчення реєстру документів про форми про-
тесту селян дає можливість з’ясувати, що між ти-
пами сутностей «Особа» та «Маєтність» наявне 
відношення «Акція» типу N:N, оскільки акти не-
покори селяни здійснювали у володіннях певних 
власників. Відтак відношення «Акція» може мати 
атрибути перетину, спільні для обох ТС: дата, 
форма, напрям, кількість учасників (рис. 2).

Наявність атрибутів у відношенні унеможли-
влює їх урахування в структурі релятивної БД, 
за вимогами проектування якої атрибути можуть 
мати лише типи сутностей. Відношення «багато 
до багатьох» порушує так звану нормальну форму 
БД. Для того, щоб позбутися такого відношення 
доцільно дещо трансформувати локальну ER-діа-
граму, ввівши новий тип сутності «Акція», який, 

Рис. 1. Відображення типу сутності «особа»  
на ER-діаграмі в нотації П. Ченя
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Рис. 2. Локальна ER-діаграма з типом відношення N:N

по-перше, «візьме» на себе атрибути одноймен-
ного відношення N:N, а, по-друге, дозволить замі-
нити його двома відношеннями простішого типу 
1:N без атрибутів.

Акції відбувалися у володіннях певних фізич-
них осіб або громадських установ. Тому логічно 
тип сутності «маєтність» пов’язати безпосереднім 
відношенням із типом сутності «Особа», а не опо-
середковано через тип сутності «Акція». В такому 
разі типу сутності «Особа» відповідатиме кілька 
елементів типу сутності «Маєтність», тобто від-
ношення типу 1:N. Тоді ER-діаграма набуде но-
вого вигляду (рис. 3).

Дані про акції взято з архівних та опублікова-
них актів. Відтак до БД варто внести й так звані 
вихідні дані відповідних документів. Структура 
вихідних даних для документів достатньо універ-
сальна і складається з таких описових елементів: 
1) назва колекції документів (назва архіву або 
археографічної збірки); 2) укладач колекції (фон-
доутворювач, авторський колектив або окремий 
автор); 3) номер/назва фонду/серії; 4) номер/назва 
опису/тому; 5) одиниця зберігання (справа) або 
частина (випуск); 6) аркуші/сторінки.

Відповідно тип сутності «Документ» можна 
описати атрибутами «Код документа», «Назва», 
«Укладач», «Фонд/серія», «Опис/том», «Справа/
випуск», «Аркуші/сторінки». Цей тип сутності 
буде пов’язаний з ТС «Акція» відношенням 1:N, 
тобто відомості про певну акцію можна виявити в 
декількох документах (рис. 4).

На другій стадії інфологічного етапу об’єдну-
ємо локальні ER-діаграми, подані на рис. 3 та 4 в 
глобальну схему (рис. 5).

Наступний етап проектування БД називають 
даталогічним, оскільки під час нього формують 
СКБД-орієнтовану її модель. Система керування 
базами даних (СКБД) накладає певні обмеження 
(правила) до організації БД. Цей етап інакше на-
зивають проектуванням реалізації БД.
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У даталогічній моделі деталізують опис об’єк-
тів обліку (типів сутностей) та уточнюють відно-
шення між ними з огляду на вимоги подання даних 
у пам’яті комп’ютера. Тому загальну структуру 
інфологічної моделі доволі часто модернізують у 
даталогічній реалізації. Графічно кожен тип сут-
ності подають як пойменований рядок, поділений 
на секції атрибутів сутності. Назву ключового 
атрибута підкреслюють. Між рядками двох типів 
сутностей відображають відношення відповідно-
го типу. Для відношення типу N:N записують та-
кож дані перетину. Зв’язування типів сутностей 
зазвичай реалізують установленням відповідно-
стей у них ключових атрибутів (рис. 6).

Фактично визначені рядки відповідають по-
лям атрибутів, до яких на етапі фізичної моделі 

Рис. 3. Локальна ER-діаграма БД із відношеннями типу 
1:N між типами сутностей «Акція»,  

«Особа» та «Маєтність»

Рис. 4. Локальна ER-діаграма БД із відношеннями  
типу 1:N між типами сутностей «Акція» та «Документ»
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даних вписують конкретні значення. Набір зна-
чень атрибутів, що стосуються одного і того ж 
елемента (предмета обліку) називають записом. 
Кожен запис відповідає одному і тільки одному 
елементу. Тобто запис є семантичним образом 
реального або уявного елемента типу сутності. В 
релятивній моделі даних елементи ТС «взаємоді-
ють» один з одним – наявність певного елемента в 
списку одного ТС впливає на існування елементів 
в іншому ТС.

На останньому етапі формують фізичну мо-
дель даних у середовищі конкретної СКБД. У на-
шому випадку БД створена засобами СКБД MS 
Access. На основі визначених рядків типів сутнос-
тей попередньо була описана структура таблиць, 
кожна з яких відповідає певному ТС. 

Зміст операцій щодо описування таблиць по-
лягає у визначенні назв атрибутів, типів та розмі-
рів даних. Наприклад, у таблиці «Акція» атрибуту 
«Код акції» можна поставити у відповідність тип 
даних «Лічильник», атрибуту «Дата» – тип даних 
«Дата та час», атрибуту «Форма акції» – тип даних 
«Текстовий», атрибуту «Кількість учасників» – 
тип даних «Числовий». Щоправда довелося внести 
деякі корективи. Так атрибут «Дата» був дезинте-
грований на три атрибути «Рік», «Місяць», «Чис-
ло». Причиною такої дії стала умова СКБД щодо 
обов’язкового заповнення всіх елементів дати.

Рис. 5. Глобальна ER-діаграма БД
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Але в даних про акції не завжди зазначено чис-
ло і місяць події. Довелося врахувати й той факт, 
що в джерелі дані про деякі акції записані інтерва-
лами, до того ж не завжди закритими (див. запис 
№ 4 рис. 7). 

Тому в БД передбачені атрибути року, числа та 
дня для нижньої та верхньої дат часового інтерва-
лу окремо.

Окремі атрибути мають визначений набір значень. 
До такої групи належать атрибути адміністративних 
одиниць – сталі переліки повітів та воєводств. Тому 
при проектуванні фізичної реалізації БД ці атрибу-
ти були задані списками з конкретними значеннями 
(рис. 8). Такими списками задані атрибути «Рік», 
«Місяць», «Число», «Тип населеного пункту», «Ти-
тул», «Статус в акції», «Назва сховища» та «Фонд».
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Рис. 6. Даталогічна модель БД

Рис. 7. Репродукція фрагмента записів про акти непокори селян у збірці документів і матеріалів

Рис. 8. Приклад атрибута 
 з полем у вигляді списку

 

 

Перш ніж наповнювати таблиці даними про-
ведена процедура установлення відношень між 
ними на основі даталогічної моделі (рис. 6). В 
СКБД MS Access таку операцію здійснюють у 
режимі схема даних (рис. 9). Таблиця ACTION 
пов’язана із таблицями DOCUMENTS та PERSON 
відношеннями типу 1:N, тобто передбачено, що 
дані про певний акт протесту можуть міститися в 
різних документах, а також він стосувався декіль-
кох осіб. Для таблиць PERSON та LOCATION 
також передбачене відношення 1:N, тобто окрема 
особа могла володіти декількома маєтками.

Завдяки прописаним у такий спосіб відношен-
ням уведення даних до БД відбувається шляхом
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прописування відповідних відомостей у вкладені 
одна в одну таблиці. Таким чином конкретному 
запису в таблиці DOCUMENTS відповідає за-
пис таблиці ACTION, якому можуть відповіда-
ти кілька записів таблиці PERSON, для кожного 
з яких можна прописати низку рядків таблиці 
LOCATION. Наприклад, для повідомлення про 
акцію під № 4 на рис. 7 низка записів у таблицях 
БД представлена на рис. 10. Зокрема можна бачи-
ти, що для князя Богуша Федоровича Корецького, 
старости луцького, брацлавського і вінницького, 
як відповідача у справі про втечу до його володінь 
понад 17 родин підданих Івана Кірдея-Мнішин-
ського та Олександра Семашка, підкоморія во-
лодимирського, в БД наявні декілька записів про 
його маєтність – міста Килікіїв та Межиріч, села 
Голешів, Жеребилівка, Користь, Пишуща та Рако-
луски у Луцькому повіті Волинського воєводства. 
На ілюстрації можна побачити, що в БД враховані 

три дійові особи, про які йдеться в джерелі. Така 
організація даних дозволяє одержати загальний 
реєстр маєтностей та їх власників. Прив’язка вті-
качів до шляхти та населених пунктів дозволить 
з’ясувати масштаби та напрями міграції селян. 
Динаміку міграції можна відстежити хронологіч-
но й територіально. Завершення наповнення бази 
даними дозволить з’ясувати питому вагу втеч се-
ред всіх форм протестного руху селян.

У даній статті висвітлено лише основні тео-
ретичні та практичні аспекти проектування бази 
даних про протестний рух селян в українських 
землях другої половини XVI – першої половини 
XVII ст. Ознайомлення з опублікованою збіркою 
документів дозволило з’ясувати типову структу-
ру записів про акти непокори, а відтак виявити ос-
новні типи сутностей, що прислужилися основою 
для формування таблиць релятивної БД. Зв’язки 
між таблицями ТС описані відношеннями типу 

Рис. 9. Схема даних фізичної реалізації БД

Рис. 10. Фрагмент БД із записами, що відповідають акції № 4
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«один до багатьох», що забезпечило врахування 
варіативності даних про селянські протестні дії. 
Наповнення спроектованої структури БД запи-
сами даних формує інформаційно упорядковану 
основу для подальших конкретно-історичних до-
сліджень демографічних і міграційних процесів, 

структури протестного руху селян, динаміку ак-
цій, співвідношення особистісного (суб’єктивно-
го) та громадського (об’єктивного) чинників на-
ростання суспільного напруження та ін.
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